

山区县如何办好高中

——来自云南省昭通市镇雄县的调研

本报记者 杨文明 人民网记者 程浩

第三十一届全国图书交易博览会开幕

本报济南7月27日电 (记者张贺)由国家新闻出版署、山东省人民政府和济南市人民政府主办的第三十一届全国图书交易博览会27日在山东济南开幕,线上线下共展出各类出版物70多万种。

据组委会介绍,本届书博会以“奋进新征程 书香润中华”为主题,来自各省(区、市)和港澳台的1700多家出版印刷发行单位参展,主会场共设置8个展馆,展览面积达10万平方米,聚力打造“创意书博”“数字书博”“惠民书博”“全民书博”“文化书博”,充分展示新时代我国出版业高质量发展取得的丰硕成果,呈现全民共享的文化盛宴。

主会场设有“新时代 新经典 新征程——学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题出版展”暨全国图书精品展、绿色创意印刷展、“我的书屋·我的梦”主题书画展等。书博会期间,将组织开展全民阅读“红沙发”系列访谈、韬奋基金会“书香润齐鲁”图书捐赠、实体书店发展论坛、少儿阅读节、全民阅读主题朗诵大会等文化活动750多场。

本届书博会将持续至7月31日,面向读者免费开放。

2023中国印刷业创新发展大会召开

本报济南7月27日电 (记者张贺)由国家新闻出版署主办的2023中国印刷业创新发展大会27日下午在山东济南开幕。大会以“塑造印刷业高质量发展新动能”为主题,旨在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神,推动我国印刷业高质量发展。

据介绍,我国印刷业整体规模已跃居世界第一位,产业结构持续优化,产业效率显著提高,新旧动能加快转换,区域布局合理演进,实现了质的有效提升和量的合理增长。

大会公布了首批24家国家印刷示范企业名单和印刷业数字化发展改革试点单位。除开幕式主论坛外,大会还设置了典型案例交流、印刷创新项目产融对接、首届印刷质量高峰论坛、印刷复制管理工作座谈会等。“守正创新担使命 丹心一片为人民”印刷主题展在同日开幕的第三十一届全国图书交易博览会现场举办。

《新时代的芳华——黄文秀》微广播剧发布

本报广州7月27日电 (记者罗文桦)日前,由广东大音音像出版社策划的国家出版基金项目《新时代的芳华——黄文秀》青少年励志微广播剧发布。全剧分12章,共61集,还原了黄文秀的生活与工作场景,深情再现了黄文秀生前扎根脱贫攻坚一线、用青春诠释共产党人初心使命的感人事迹。

本版责编:智春丽 陈圆圆 曹雪盟

核心阅读

一本上线率从2016年的4.62%上升到今年的20.53%,生源从“向外跑”转变为“往回流”——这是近年来云南省昭通市镇雄县高中办学水平的变化。一个山区县,如何办好高中?这背后离不开当地在办学、师资、课程等方面的努力。



部分,资助家庭困难的学生。建校以来,共计61915人次享受各类补助5271万余元。持续的教育投入,也提升着镇雄县学生的整体成绩:近年来,镇雄县高考一本、二本上线人数呈逐年上升趋势,2000余人考入“双一流”大学。

镇雄县的教育转变,始于2016年。镇雄县引入云南师范大学的力量,创办了云南师范大学附属镇雄中学。

面对“本地生源留不住,优秀教师招不来”的情况,云南师范大学附属镇雄中学党委书记、校长胡克州四处奔走,组建专家团队、招募青年教师、完善硬件配备、创新教学理念、实施课堂改革,逐一攻坚克难。

2019年,云南师范大学附属镇雄中学首届毕业生高考成绩亮眼,一本上线率达85.4%,并打破当地连续19年没有县内就读学生考取北京大学、清华大学的局面。

云南师范大学附属镇雄中学的成功实践,吸引了西南大学、浙江外国语学院等优质教学资源相继入驻。西南大学附属镇雄第一中学、浙江外国语学院附属镇雄中学陆续成立。引进的优质教学资源不断增加,也倒逼县内其他学校加强管理提升质量,越来越多的孩子选择留在家门口接受教育。

据统计,镇雄县近5年累计投资72.47亿元用于教育基础设施建设。云南师范大学附属镇雄中学学生多数来自偏远的高寒山区,其中一部分来自建档立卡贫困户家庭。为了让学心安心读书,学校从自筹经费中拿出一

部分,资助家庭困难的学生。建校以来,共计61915人次享受各类补助5271万余元。持续的教育投入,也提升着镇雄县学生的整体成绩:近年来,镇雄县高考一本、二本上线人数呈逐年上升趋势,2000余人考入“双一流”大学。

部分,资助家庭困难的学生。建校以来,共计61915人次享受各类补助5271万余元。持续的教育投入,也提升着镇雄县学生的整体成绩:近年来,镇雄县高考一本、二本上线人数呈逐年上升趋势,2000余人考入“双一流”大学。

生,起初上课不专心。须若愚侧面了解到,这名女生来自脱贫家庭,不小心摔碎了眼镜,却不好意思和在外务工的父母讲。须若愚自掏腰包,带她配了一副眼镜。这名学生很感动,之后上课专心多了,发言也积极了。

“组团式”帮扶解决了学校面临的诸多难题,真正给学校注入了活力,也让山区孩子享受到了优质的教育。”以勒中学党委书记何福华说。“组团式”帮扶,为县乡中学培养了一支留得住、教得好、带不走的教师骨干队伍。

浙江外国语学院附属镇雄中学与杭州第二中学、杭州学军中学、浙江师范大学附属中学等学校结成紧密型教育共同体,以提高老师的教学能力。云南师范大学附属镇雄中学建立起“专家引领—团队协作—自主发展”的体系化人才培养制度,帮助青年教师快速成长

除了“组团式”帮扶,镇雄县还不断完善教师招聘政策,通过奖励住房、提供安家费和年度激励基金等优厚待遇,吸引高中名优教师和知名高校应届毕业生到县城高中任教。

转变理念,满足学生个性化发展需求

“暂停上课,大家一起出去欣赏‘七彩祥云’。”去年8月,西南大学附属镇雄第一中学教师李孟芹让学生们暂时放下书本,一起欣赏美景的做法在网上得到热议和点赞。“很多

年后,课本上的知识可能会淡忘,但生活中的美很难忘记,而且历久弥新。”李孟芹说,教育不该只奔着分数,引导学生感知生活中的美同样重要。

在镇雄县,和李孟芹有同样教育理念的教师并不少。

无人机训练室、“机甲大师”科技室、“物联网”科技室、3D打印实验室……走入云南师范大学附属镇雄中学致远楼二楼,科技感十足的教室分布两侧。胡克州说,之所以设置特色教室,就是为了让孩子们发掘自身兴趣点,引领他们把个人梦想与时代需求结合。

以勒中学把社团当做提高学生综合素养的第二课堂,学生们获得了各类艺术奖项;镇雄县第三中学将“培优辅差”落实到教学的各个环节;芒部中学音乐班里乐声飞扬,美术班里妙笔生花,体育场上朝气蓬勃……镇雄县引导各中学从办学理念入手,满足孩子们的个性化发展需求,并引导家长和社会人士参与学校发展,构建学校教育、家庭教育和社会教育有机结合的育人体系。

除了普通高中教育,镇雄县还在云南工业技师学院镇雄学院设置六大类19个专业,方便学生县域内学习技工技能。“教育的本质不是装满,而是点亮,我们努力让每个孩子发现自己的优点、为他们实现自己的梦想提供机会。”镇雄县教体局局长朱敬才说。

图为云南师范大学附属镇雄中学外景。

王 国 摄

解码·教育优质均衡发展

云南省昭通市镇雄县,山峦起伏、沟壑纵横,98.8%是山区。镇雄县是云南人口第一大县,国家乡村振兴重点帮扶县。以往,镇雄县教育基础设施薄弱,据不完全统计,2016年以前,全县初一到高三年龄段累计外流学生超过1万人。

近年来,镇雄县持续增加教育投入,吸引优质教育资源合作办学,教育水平稳步提升,生源逐渐从“向外跑”转变为“往回流”。2016年,镇雄县8848人参加高考,一本上线率仅4.62%,今年,全县14039人参加高考,一本上线率达到了20.53%。一个山区县,如何办好高中?记者进行了深入调研。

引进优质教育资源,吸引生源回流

镇雄县的教育转变,始于2016年。镇雄县引入云南师范大学的力量,创办了云南师范大学附属镇雄中学。

面对“本地生源留不住,优秀教师招不来”的情况,云南师范大学附属镇雄中学党委书记、校长胡克州四处奔走,组建专家团队、招募青年教师、完善硬件配备、创新教学理念、实施课堂改革,逐一攻坚克难。

2019年,云南师范大学附属镇雄中学首届毕业生高考成绩亮眼,一本上线率达85.4%,并打破当地连续19年没有县内就读学生考取北京大学、清华大学的局面。

云南师范大学附属镇雄中学的成功实践,吸引了西南大学、浙江外国语学院等优质教学资源相继入驻。西南大学附属镇雄第一中学、浙江外国语学院附属镇雄中学陆续成立。引进的优质教学资源不断增加,也倒逼县内其他学校加强管理提升质量,越来越多的孩子选择留在家门口接受教育。

据统计,镇雄县近5年累计投资72.47亿元用于教育基础设施建设。云南师范大学附属镇雄中学学生多数来自偏远的高寒山区,其中一部分来自建档立卡贫困户家庭。为了让学心安心读书,学校从自筹经费中拿出一

部分,资助家庭困难的学生。建校以来,共计61915人次享受各类补助5271万余元。持续的教育投入,也提升着镇雄县学生的整体成绩:近年来,镇雄县高考一本、二本上线人数呈逐年上升趋势,2000余人考入“双一流”大学。



新学村千亩荷塘



京杭大运河上的广济桥



杭州“十大文化新地标”之一——临平尖剧院



临平山上俯瞰临平新城

杭州临平：深入实施“八八战略”，全面推进城乡高质量发展

踏上广济桥,看运河两岸灯火璀璨;迈入杭州余杭经济技术开发区,体验高科技的无穷魅力;步入新学村,感受美丽乡村新变化;走进乔司街道综治中心,感受基层治理的用心服务……近年来,浙江省杭州市临平区以奋斗者姿态拼搏进取,以竞跑者状态实干争先,深入实施“八八战略”,奋力谱写中国式现代化临平篇章。

“双引擎”助推高质量发展

临平,是一个充满科技感的地方。位于临平区的杭州余杭经济技术开发区是浙江省智能制造示范基地,入选浙江省第一批现代服务业与先进制造业深度融合试点名单。近年来,临平区坚持数字经济和制造业高质量发展“双引擎”驱动,全面开展机器换人、工厂物联网、“互联网+”、“企业上云”建设,围绕“产业数字化”建设目标,实施规模工业企业数字化改造全覆盖和标杆企业提升计划,加快制造业和服务业深度融合。目前,开发区共获得市级及以上各类数字化认定项目121项,其中,国家级20项、省级63项、市级以上38项。

此外,在生物制药方面,开发区拥有生物医药高新区,以及国检、海关一体化的浙江生物医药特殊物品出入境集中监管平台。在家纺布艺方面,现有家纺企业300余家,形成了从研发、设计到终端产品销售的全产业链。

运河文化引领产业新风尚

临平,是一个富有历史底蕴的地方。这里是杭

州三条运河穿流而过且大运河河道最长的城区之一,有广济桥、中国蚕桑丝织技艺等丰富的大运河文化资源。为不断加强大运河文化保护传承利用,临平区以大运河文化为核心,着力构建“一核一城两翼四区四片”大运河国家文化公园(临平段)总体架构,全力推进上塘河宋韵文化带建设,打造中国大运河南源精彩段、大运河国家文化公园典范园区,建成以江南水乡为代表的中国江南水乡文化博物馆。

2022年,大运河文化(临平段)入选首批“浙江文化标识”培育项目,“运河水乡·美食文化之旅”“塘栖生态采摘之旅”入选“浙里田园”休闲农业与乡村旅游精品线路,临平区运河塘栖古镇历史风情街入选浙江省旅游休闲街区。在临平,可感受江南水乡的氤氲,体验四季的轮转。

“三来领路”模式引领高效生态农业发展

美丽风景激活美丽经济。多年来,临平区坚持高质量党建引领高效生态农业发展,围绕“高水平建设‘江南水乡乡村振兴样板地·城乡融合发展先行区’”总目标,以争创共同富裕示范区实践样本为牵引,深入实施“八八战略”。通过不断加强基层组织

建设,推动农业转型升级、农村提质增效、农民持续增收,探索“干部带起来、党员冲前来、群众跟上来”的“三来领路”模式。

“三来领路”模式通过各镇街的拓展延伸、落地生根,逐渐形成多个党建助力“千万工程”、民生实事、基层治理等中心工作的生动案例,不断推动实现“三来领路”模式从一域到全域、从农业到百业、从单一到多元的迭代升级。2022年,临平区村级经营性收入7.23亿元,村均608万元,全面消除经营性收入100万元以下薄弱村,城乡居民人均可支配收入比缩小至1.55。

提升基层社会治理效能

锚定共同富裕示范,推进民生能级新提升。为不断提高社会治理效能,为辖区经济发展保驾护航,临平区着力抓牢“四个发力点”,在机制完善上,着力构建“协同化”体系,形成“指挥室、四平台、网格化”上下联动、左右协调的治理格局;在矛盾化解上,着力推进溯源治理、警源治理等源头治理;在共建共享上,拓宽平安建设格局,营造各方参与平安建设的浓厚氛围,着力深化多元化治理;在风险隐患上,着力筑牢精密化防控,实现“30秒精准锁定事发点位,3分钟处置力量抵达现场处置”,转变过去以人工巡查为主的工作方式。

未来,临平将深入实施“八八战略”,奋力答好高质量发展、现代化建设的考卷,奋力展示示范引领的临平担当。

数据来源:中共杭州市临平区委宣传部